



અંતિમ ધવન ઉદ્ઘાટન - રાજભવન ખાતે અંતિમ ધવન અવરજવર વધતા નવું અંતિમ ધવન શાળા પામ્યું... જેનો વિવિધ શુભારંભ સોમવારે સવારે મહામહિમ રાજ્યપાલ શ્રી ઓ.પી. કોહલીના વરદે હસ્તે કરાયો હતો...

બાળ અને મા-મૃત્યુ દર ઘટાડવા મહત્વના નિર્ણયો

ગાંધીનગર, તા. ૧૫ ગાંધીનગર જિલ્લામાં બાળ મૃત્યુદર અને માતામરણમાં ઘટાડો કરવા માટે જનની સુરક્ષા યોજનાના

વિકાસ અધિકારીની ઉપસ્થિતિમાં મળેલ ડિસ્ક્રીટ હેલ્થ મિશનની બેઠકમાં રાષ્ટ્રીય ગ્રામ આરોગ્ય મિશન અંતર્ગત ચાલતી વિવિધ

મરણ અને માતા મરણનો દર ઘટે તે માટે જરૂર પડયે જનની સુરક્ષા યોજના અંતર્ગત ફિઝીશિયન અને ગાયનેકોલોજિસ્ટની સેવાઓ પણ

ઉપરાંત સગભાની નોંધણી પછી તેની સાથે સતત સંપર્ક રાખવામાં આવે તેવા પણ મહત્વના સૂચનો થયા હતા. આ બેઠકમાં કુપો ધણ અસરકારક બનાવવા પર ભાર મુકવામાં આવ્યો હતો. આ બેઠકમાં જિલ્લા કલેક્ટર શ્રી, જિલ્લા વિકાસ અધિકારી શ્રી, મુખ્ય જિલ્લા આરોગ્ય અધિકારી, અધિક મુખ્ય જિલ્લા આરોગ્ય અધિકારી, સિવિલ સુપ્રિટેન્ડન્ટ, આર.સી.એચ.ઓ., મેડીકલ ઓફિસરો તેમજ વિવિધ પ્રોગ્રામ ઓફિસરો પણ હાજર રહ્યા હતા. આ બેઠકમાં સેવાઓને ગુણવત્તાસભર બનાવવા તેમજ સરકારી સંસ્થાઓની સ્વચ્છતા બાબતે પણ ચર્ચાઓ કરવામાં આવી હતી.

મૃત્યુદર ઘટાડવા ગાનેકોલોજિસ્ટ સાથે ફિઝીશિયનની સેવાઓ પણ અપાશે

સઘન અમલીકરણમાં યોજનાઓ તેમજ આરોગ્ય ગાયનેકોલોજિસ્ટની સાથે ફિઝીશિયનની સેવાઓ પણ પ્રસુતિના સમયે ઉપલબ્ધ કરાવવાનો મહત્વનો નિર્ણય ડિસ્ક્રીટ હેલ્થ મિશનની ગર્વનીંગ બોડીમાં કરવામાં આવ્યો છે. જિલ્લા કલેક્ટર અને જિલ્લા

ઉપલબ્ધ કરાવાનો નિર્ણય લેવામાં આવ્યો હતો. જિલ્લામાં સંસ્થાકીય પ્રસુતિની ટકાવવામાં પણ સરકારી સંસ્થાઓમાં તે દર વધે તે માટે આગ્રહ કરવામાં આવ્યો હતો. આ માટે વધુને વધુ આશા બહેનોને તાલિમ આપવા

ફી નિયમન મુદ્દે ખાનગી શાળાઓને સુપ્રીમ દ્વારા રાહત : સરકારને ઝટકો

૧ ફેબ્રુઆરીના રોજ વધુ સુનાવણી હાથ ધરાશે, બે સપ્તાહ સરકાર કોઈ કાર્યવાહી કરી શકશે નહીં

ગાંધીનગર, તા. ૧૫ ગુજરાતમાં ખાનગી શાળામાં ફી નિયમનનો મુદ્દો સુપ્રીમ કોર્ટ સુધી પહોંચ્યા બાદ હાથ ધરાયેલી સુનાવણીમાં જી દ્વારા ફી નિયમન અંગેની કાર્યવાહી માટે બે સપ્તાહ સુધી મનાઈ હુકમ આપવામાં આવ્યો છે. તેમજ આગામી ૧ ફેબ્રુઆરીના રોજ આ મામલે વધુ સુનાવણી હાથ ધરવામાં આવશે. ત્યાં સુધી રાજ્ય સરકાર કોઈ કાર્યવાહી કરી શકશે નહીં.

કડક પગલાની સરકારની ખાતરી વચ્ચે ગુજરાત સરકારની ખાનગી શાળાની ફી નિયમનના મામલે પછાડાટ આપતા સુપ્રીમ કોર્ટના આ ચૂકાદા સાથે જ શાળા સંચાલકોને બે સપ્તાહની રાહત મળી છે. અત્રે ઉલ્લેખનીય છે કે, ફી નિયમન મુદ્દે ગુજરાત હાઈકોર્ટ દ્વારા તાજેતરમાં જ સરકારની કાર્યવાહીને બંધારણીય ગણાવીને આ દિશામાં કાર્યવાહી કરવાનો આદેશ આપ્યો હતો. જેની સામે શાળા સંચાલકો દ્વારા સુપ્રીમ

આરોગ્યતંત્રના કર્મચોગીઓને વ્હાડગૃપ સાથે આઈકાર્ડ અને ડિરેક્ટરી બનશે

ગાંધીનગર, તા. ૧૫ જિલ્લાના આરોગ્યતંત્રના કર્મચોગીઓના વ્હાડગૃપ સાથેની એક આધુનિક ડિરેક્ટરી બનાવવાનું આયોજન તંત્રની વિચારણામાં છે. મળતી વિગતો પ્રમાણે આરોગ્યતંત્રના કર્મચોગીઓ વ્હાડ ગ્રોનેશનની ઉમદા કામગીરી સાથે સંકળાયેલા છે અને ખાસ કરીને ઈમરજન્સી કેસો વખતે વ્હાડગૃપની જરૂરિયાત ઉભી થાય ત્યારે આ ડિરેક્ટરીનો ઉપયોગ કરી રકતદાતાઓને બોલાવવામાં આવશે. ખાસ કરીને રેર વ્હાડગૃપના દર્દીઓની ઈમરજન્સીમાં આવા રેર ગૃપના રકતદાતાઓ મળતા નથી હોતા અને તેમના માટે રકત મેળવવામાં સારો એવો સમય પણ વ્યતીત થતો હોય છે. આ મુશ્કેલીના નિવારણ માટે આ ડિરેક્ટરી તૈયાર કરવામાં આવી રહી હોવાનું આ સૂત્રોએ ઉમેર્યું છે. જિલ્લામાં ૩૦૦થી વધુ આરોગ્ય કર્મીઓ સેવાઓ આપી રહ્યા છે. આ બધાના વ્હાડગૃપ લેવામાં આવશે એટલું જ નહિ તેમને પણ તેમના વ્હાડગૃપ સાથેના ખાસ આઈકાર્ડ અપાશે. જિલ્લામાં આરોગ્યની સેવાઓના સઘનીકરણની સાથે સાથે ગુણવત્તાસભર સેવાઓના લક્ષ્ય સાથે આગામી વર્ષમાં વિવિધ કાર્યક્રમોનું આયોજન પણ કરવામાં આવશે.

હિંદુવાદી સંઘ પરિવારમાં રાજકીય તિરાડ: વિહિંપની બગાવત

ભલભલાને પતાવી દેવાનું દેશનું રાજકારણ એવા તબક્કે ઊલટી દિશા પકડી રહ્યું છે જ્યારે આ વર્ષે એટલેકે ૨૦૧૮માં આઠ રાજ્યોની વિધાનસભાની ચૂંટણી માથે ઊભી છે. વળી આવતા વર્ષે લોકસભાની ચૂંટણી ડેડ્યુ ફાઇને અત્યારથી હાકલાદાર કરવા માંડી છે. ગુજરાતના સપુત નરેન્દ્ર દામોદરદાસ મોદી ફરીને વડા પ્રધાનપદ પર આરૂઢ થવા થનગની રહ્યા છે. એમનાં દાદી ઈન્દિરા નેહરુ સાથે દાદા ફિરોઝ ગાંધીના લગ્ન વૈદિક વિધિથી થયાં હતાં અને પિતા રાજવ અને માતા સોનિયા માર્કોનોનાં લગ્ન પણ વૈદિક વિધિથી થયાની નક્કર ભૂમિકા પર પોતે ભગવાન શિવમાં શ્રદ્ધા ધરાવતા હોવાનું પ્રગટપણે કહે છે. વિહિંપ રાહુલની આ વાતને આવકારે છે. ભરૂચના ફરદૂન ગાંધી પરિવારના જ વંશજ અને ભાજપી સાંસદ ફિરોઝરુણ સંજય ગાંધી ગમે ત્યારે ઠેકઠો મારીને સગ્ગા પિતરાઈ રાહુલની વહેલમાં બેસે એવા સંજોગે આકાર લઈ રહ્યા છે.

હિંદુ રાજાઓના આપસી સંઘર્ષ કે યાદવાસ્થળી ભારતીય ઇતિહાસના અભ્યાસીઓ સુપેરે જાણે છે કે હિંદુ રાજાઓના આપસી સંઘર્ષ કે યાદવાસ્થળીના પ્રતાપે જ સદીઓ સુધી ભારત ગુલામ રહ્યું. સત્તા માટેના સંઘર્ષમાં કોણ ક્યારે સરસંઘર્ષલક માધવ સદાશિવ ગોળવળકર (ગુરુજી)ની પ્રેરણાથી હિંદુ મહાસભાના કાર્યાલયક રહેલા અને પંડિત જવાહરલાલ નેહરુની કેંબિનેટમાં ઉઠાવે ગ પ્રધાન રહેલા ડૉ.શ્યામાપ્રસાદ મુકરજીના અધ્યક્ષપદે ભારતીય જનસંઘની સ્થાપના થઈ હતી. ૧૯૬૪માં ગુરુજી તથા વિવિધ ધર્મના સંતો-મહંતો તેમજ ક. મા. મુનશી જેવા હિંદુવાદી કોંગ્રેસી નેતાઓના પ્રયાસો થકી મુંબઈમાં સ્વામી ચિન્મયાનંદના પવર્થ આશ્રમમાં વિશ્વ હિંદુ પરિષદ (વીએચપી)ની સ્થાપના થઈ. સંઘના પૂર્ણકાલીન પ્રચારકો જનસંઘ-ભાજપ અને વીએચપીમાં નિયુક્ત

સંઘના પ્રચારક રહેલા ભાજપી નેતા નરેન્દ્ર મોદી લોકસભામાં પઠ ઝાંઘી ભાજપની ૨૮૨ બેઠકો સાથે સ્પષ્ટ બહુમતી મેળવીને વડા પ્રધાન બન્યા ત્યારે સમગ્રપણે હિંદુ પરિવાર સમા સંઘ પરિવારમાં ઘેરઘેર લાપસીનાં આંધણ મૂકાયાં હશે. એ પહેલાં ગુજરાત સહિતનાં રાજ્યોમાં ભાજપની સરકારો હતી, પણ મોદીના કેન્દ્રમાં રાજ્યારોહણ પછી તો સમગ્ર દેશમાં ભાજપનો ભગવો લહેરાવા માંડ્યો. જો કે આ બધા પાછળ સંઘ પરિવારનાં પાંચસો સંગઠનોના લાભો નિહાંવત કાર્યકરોનું યોગદાન હતું, પણ સત્તાનો કેક હિંદુવાદીઓમાં આશા-અપેક્ષાનાં વરવા દંશ્ય સર્જે એ સ્વાભાવિક છે. સત્તામાં સહભાગિતાની સાથે જ અધૂરા રહેતા વચન-અમલીકરણે આજે સમગ્રપણે સંઘ પરિવારમાં ખટરાગ સર્જ્યાં છે. અત્યાર લગી શિસ્ત જળવાતી હતી, એની આમન્યા તૂટવા માંડી છે. ભાજપની નેતાગીરીમાં સંઘની આમન્યાની ઔપચારિકતા ભલે જળવાતી હોય, પણ ગમે ત્યારે જવાળામુખી ફાટી નીકળે તેવી સ્થિતિ છે.

નથી અને સીધું જ નોન-બેલેબલ વોરંટ ઈશ્યુ થતાં, એ અદાલતમાં હાજર થયા અને વોરંટ રદ તો કરાવ્યું. ડૉ.તોગડિયાએ મીડિયાને કહ્યું કે મને જેલમાં નાંખવાના વ્યૂહ પાછળ કોનું કારસ્તાન છે, એ સુખ્યપ્રધાન રૂપાણી, નાયબ મુખ્યપ્રધાન નીતિનભાઈ અને ગુહ રાજ્યપ્રધાન પ્રદીપસિંહ જાડેજ શોધી કાઢે. આવતા દિવસોમાં વધુ ધડાકા અપેક્ષિત છે. ઓછામાં પૂરું ડૉ.તોગડિયા કહે છે કે જીએમડીસી ગ્રાઉન્ડ પર પટેલોની ઐતિહાસિક રેલી પત્યા પછી પોલીસ અત્યાચારોનો આદેશ એ વેળાનાં મુખ્યપ્રધાન આનંદીબેન પટેલે આપ્યો નહોતો, પણ ઉપરથી આવ્યો હતો. એ જ રીતે પોતાનું મોઢું બંધ કરવા માટેના પ્રયાસોના ભાગરૂપ ધોતિયાકાંડ સંદર્ભે નોન-બેલેબલ વોરંટની વ્યવસ્થા થયાનું સ્પષ્ટ કહીને તેમણે ઈશારો ભાજપના મોવડીમંડળ ભણી કર્યાં હતાં. આવતા બે મહિનામાં ડૉ.તોગડિયા વધુ ધડાકા કરે એવી અપેક્ષા છે.



સત્યમ્ એવમ્ તથ્યમ્ ડૉ. હરિ દેસાઈ haridesai@gmail.com

વિહિંપના નેતા ડૉ.તોગડિયાના ઘડાકા

ભાજપ માટે સંઘ પરિવારમાંથી આકર્ષક રીતે કામ કરનાર વિશ્વ હિંદુ પરિષદ (વીએચપી)ના આંતરરાષ્ટ્રીય કાર્યાલયક ડૉ.પ્રવીણ તોગડિયાએ કેન્સર સર્જન તરીકેની ધીકતી પ્રક્રિયાનો વીટો વાળીને આયુષ્ય સંઘ પરિવારને સમર્પિત કર્યું છે. વીએચપીના ફાયરબ્રાન્ડ નેતા તરીકેની છબિ દેશ અને દુનિયામાં ઉપસાવી છે. છેક ૧૯૮૬ની ૨૦ મેના રોજ એ વેળાના વડા પ્રધાન અટલ બિહારી વાજપેયીના જાહેર અભિવાદન માટે અમદાવાદમાં સ્ટેડિયમ પર યોજાયેલા કાર્યક્રમમાં ભાજપના વયોયુદ્ધ નેતા આત્મભ્રમ પટેલનું ધોતિયું ખેંચી કઢાયાના ઘટનાક્રમ અંગે ડૉ.તોગડિયા સહિત ૯૮ જણા વિરુદ્ધ નોન-બેલેબલ વોરંટ નીકળ્યાની ઘટનાએ સંઘ પરિવારના આંતરકલહને એકદમ સપાટી પર લાવી દીધો છે. ડૉ.તોગડિયા મૂળ સૌરાષ્ટ્રના પટેલ છે. ભાજપના મોવડીમંડળના કહાગરા બનીને રહે તેવા નથી. એમને આટલાં વર્ષોમાં કોઈ સમન્સ પાઠવાયું

નથી અને સીધું જ નોન-બેલેબલ વોરંટ ઈશ્યુ થતાં, એ અદાલતમાં હાજર થયા અને વોરંટ રદ તો કરાવ્યું. ડૉ.તોગડિયાએ મીડિયાને કહ્યું કે મને જેલમાં નાંખવાના વ્યૂહ પાછળ કોનું કારસ્તાન છે, એ સુખ્યપ્રધાન રૂપાણી, નાયબ મુખ્યપ્રધાન નીતિનભાઈ અને ગુહ રાજ્યપ્રધાન પ્રદીપસિંહ જાડેજ શોધી કાઢે. આવતા દિવસોમાં વધુ ધડાકા અપેક્ષિત છે. ઓછામાં પૂરું ડૉ.તોગડિયા કહે છે કે જીએમડીસી ગ્રાઉન્ડ પર પટેલોની ઐતિહાસિક રેલી પત્યા પછી પોલીસ અત્યાચારોનો આદેશ એ વેળાનાં મુખ્યપ્રધાન આનંદીબેન પટેલે આપ્યો નહોતો, પણ ઉપરથી આવ્યો હતો. એ જ રીતે પોતાનું મોઢું બંધ કરવા માટેના પ્રયાસોના ભાગરૂપ ધોતિયાકાંડ સંદર્ભે નોન-બેલેબલ વોરંટની વ્યવસ્થા થયાનું સ્પષ્ટ કહીને તેમણે ઈશારો ભાજપના મોવડીમંડળ ભણી કર્યાં હતાં. આવતા બે મહિનામાં ડૉ.તોગડિયા વધુ ધડાકા કરે એવી અપેક્ષા છે. **વચન પાળવા ભીસ વધારી** વિહિંપ અને ડૉ.તોગડિયા વિરુદ્ધ ભાજપના 'ગોબેલ્સ' કામે વળ્યા હોવાની વાત એ કરે છે. વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં ભાજપ માટે વિહિંપ થકી સક્રિયપણે કામ કરવામાં આવ્યા ઉપરાંત ડૉ.તોગડિયાએ સરસંઘવાલક ડૉ.મોહનજી ભાગવત સમક્ષ પોતે પણ ચૂંટણી સભાઓ સંબંધવાની તૈયારી દર્શાવ્યાનું સ્પષ્ટ કર્યું હતું. જોકે જે વચનો આપીને ભાજપ સત્તામાં આવ્યો છે એ વચનોનું પાલન કેમ થતું નથી એવા સવાલો ઊભા કરીને એમણે મોદી સરકાર પર ભીસ વધારી છે. (૧) બંધારણમાં સમાન નાગરી ધારાના અમલનો નિર્દેશ છે અને સર્વોચ્ચ અદાલતે પણ અનેક ચુકાદાઓમાં એ માટે કેન્દ્ર સરકારને કહેવા છતાં સમાન નાગરી ધારાને બદલે કેન્દ્ર સરકાર ત્રિપલ તલાકને પ્રતિબંધિત કરવાનું અધિકર્યક પગલું કેમ ભરવા પ્રયત્નશીલ છે? સમાન નાગરી ધારા જેવો સિવિલ કોડ ગોવામાં અમલી છે અને એના રાષ્ટ્રીયસ્તરે અમલથી આપમેળે બહુપતીવ અને ત્રિપલ તલાકનો પ્રશ્ન હલ થઈ જશે. (૨) ભાજપના વચન છતાં લોકસભામાં બહુમતી મળ્યા પછી પણ અયોધ્યામાં રામમંદિર નિર્માણ માટે સંસદમાં કાયદો કેમ કરાતો નથી? (૩) જમ્મુ-કાશ્મીર અને કેન્દ્રમાં ભાજપ સત્તામાં હોવા છતાં વિસ્થાપિત કાશ્મીરી પંડિતોને રાજ્યમાં ફરી વસાવવાની દિશામાં ત્રણ-ત્રણ વર્ષથી કેમ કોઈ પગલાં ભરાતાં નથી? (૪) જમ્મુ-કાશ્મીરને અલગ રાખનારી બંધારણની કલમ ૩૭૦ને કેમ દૂર કરવામાં આવતી નથી? (૫) દેશમાંના ૨૦ કરોડ બેકારો અને ગુજરાતના ૩૦ લાખ બેકારોને રોજગાર આપવાની દિશામાં પગલાં કેમ લેવાતાં નથી? (૬) ડૉ.એમ. એસ. સ્વામિનાથન સમિતિએ સૂચવ્યા મુજબ, ખેડૂતોને ખેતઉત્પાદનના ખર્ચાની દોઢી રકમ ચૂકવવામાં કેન્દ્ર અને રાજ્ય સરકાર કેમ કાંઈ કરતી નથી? ડૉ.તોગડિયા વીક્યાં છે. સંઘની નેતાગીરી પાસે ભાજપના મોવડીમંડળે એમને વિશ્વ હિંદુ પરિષદના હોદ્દેથી દૂર કરવાની વ્યવસ્થા કરાવવા પ્રયત્નો કર્યા હોવા છતાં સંઘના નેતૃત્વને પડકારીને પણ આ ગુજરાતી લડાયક નેતા ભુવનેશ્વરમાં વિહિંપના ટ્રસ્ટીમંડળના બહુમતી સભ્યોના ટેકા સાથે વધુ ત્રણ વર્ષ માટે આંતરરાષ્ટ્રીય કાર્યાલયકના વર્તમાન હોદ્દે ફરીથી વરાયા છે. હવે એમને સમજાવી લેવામાં નહીં આવે તો આવતા દિવસોમાં ભાજપ જ નહીં, સંઘ પરિવારે પણ વરવાં પરિણામ ભોગવવાં પડશે. **લખ્યા તારીખ : ૧૨-૧-૨૦૧૮**

- haridesai@gmail.com

- ભાજપની ટોચની નેતાગીરીના ઈશારે નર્તન કરાવવાની કવાયતથી આંતરકલહ ૨૦૧૮ પહેલાં સપાટી પર
- આરએસએસની સર્વોચ્ચ કોર કમિટીનો આંતરરાષ્ટ્રીય કાર્યાલયક ડૉ.તોગડિયાને હટાવવાનો નિર્ણય ઊભી ગયો
- સંઘના સરકાર્યવાહ ભૈયાજી જોશીની અપવાદરૂપ હાજરીમાં ભુવનેશ્વરમાં ૨૦૦માંથી ૧૫૮નો પ્રવીણભાઈને ટેકો
- રામ મંદિર નિર્માણ માટે કાયદો, સમાન નાગરી ધારાનો અમલ, કાશ્મીરમાં હિંદુઓની વાપસીના મુદ્દા ઊછળ્યા

થતા રહ્યા. સંઘનું વટવૃક્ષ વિકસતુ ગયું. ૧૯૮૦માં જનતા પક્ષમાંથી છૂટા થયેલા સંઘના સ્વયંસેવકો અને બીજા નેતાઓએ ભારતીય જનતા પક્ષ (બીજેપી)ની સ્થાપના કરી. સમયાંતરે સંઘની સાંસ્કૃતિક ઓળખ સાથે ભાજપની રાજકીય ઓળખ એકાકાર થવા લાગી. ૧૯૯૬માં સંઘ પ્રચારક રહેલા ભાજપી નેતા અટલ બિહારી વાજપેયી પહેલી વાર વડા પ્રધાન બન્યા. પણ એ પછીય ૨૦૦૪ લગી તુટક તુટક મિત્રપક્ષોના ટેકાથી એ વડા પ્રધાન રહ્યા. મે ૨૦૧૪માં

